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7   EXECUTIVE BUSINESS (Pages 1 - 10) 
 

 Report of the Leader of the Council, attached. 
 

9   QUESTIONS FROM MEMBERS TO THE CHAIRS OF COMMITTEES OR THE 
MAYOR (Pages 11 - 14) 
 

 To consider any question of which notice has been given under Council Procedure 
Rule 11.2. 
 
 

Tuesday, 16 September 2025 Director of Legal and Governance  
 



Summary of Questions to Executive  
24th September 2025 
 
 

  

  

 
 

Question 1 

FROM 
 

Cllr Barbour 

GROUP 
 

Green 

TO 
 

Cllr Savage 

SUBJECT 
 

Climate Change on Plants, Wildlife 

LEAD 
 

Stephen Haynes 

QUESTION 
1)  

With climate change developing apace the impact on our city is growing, what steps are being taken to support the resilience of plants, wildlife 
and creatures such as the fish in the ornamental lake on the Common. 

 
Question 2 

 

FROM 
 

Cllr Bunday 

GROUP 
 

Lib Dem 

TO 
 

Cllr Winning 

SUBJECT 
 

Southampton branding for tourists and visitors 

LEAD 
 

Stephen Haynes 

QUESTION 
2)  

Southampton welcomes over 3 million cruise passengers annually, with millions of other tourists arriving annually via train, bus or car.  Yet, 
some of the city’s main tourist portals and popular trails can seem underwhelming and confusing at times.    What actions is the leader taking 
to ensure the first impressions our visitors see of our city are welcoming, encouraging and well branded, as this will help Southampton to 
better compete with other internationally recognised tourist destinations. 

 
 

Question 3 

FROM 
 

Cllr McCreanor 

GROUP 
 

Lib Dem 

TO 
 

Cllr Savage 

SUBJECT 
 

Flytipping Solutions for the City 

LEAD 
 

Carol Maclellan 

QUESTION 
3)  

Southampton has struggled with litter and fly tipping for years with many residents repeatedly bringing this up on the door step.  The council 
has a fly tipping policy and a specific fly-tipping team, which has shown some success.  However, many known fly tipping hotspots are still 
without cameras or signage, and fly tipping in unadopted areas often remains uncleared for years causing more widespread environmental 
damage.  What plans does the council’s leadership have to properly tackle this problem?  Does it acknowledge that current solutions are still 
falling short?” 

 
 

Question 4 

FROM 
 

Cllr Percival 

GROUP 
 

Lib Dem 

TO 
 

Cllr Savage 

SUBJECT 
 

Waste Collection Fleet Vehicle Data & Statistics 

LEAD 
 

Carol Maclellan 
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QUESTION 
4)  

Residents have endured over 15,000 missed bin collections this year, with the blame placed on an ageing vehicle fleet. Can the Cabinet 
Member set out how many waste collection vehicles the council currently operates, their age profile, and how many are at the end of their life; 
explain why the fleet has been allowed to deteriorate to this point; and confirm whether the recently purchased vehicles are new or second-
hand, their expected lifespan, and whether they are intended only for food waste or to help address the wider backlog? 

 
 

Question 5 

FROM 
 

Cllr Harwood 

GROUP 
 

Con 

TO 
 

Cllr Winning 

SUBJECT 
 

Allotments Sites 

LEAD 
 

Carol Maclellan 

QUESTION 
5)  

Allotments contribute to the overall physical and mental wellbeing of many residents, and are protected under the 1925 Allotment Act. Will the 
Leader confirm that this administration values the 1800 allotments, over 27 sites, that enrich the lives of Southampton residents? Will the 
Leader further confirm that this administration will not apply to the relevant Secretary of State, to sell any allotment sites, as required under the 
1925 Act? 

 
 

Question 6 

FROM 
 

Cllr P Baillie 

GROUP 
 

Con 

TO 
 

Cllr Winning 

SUBJECT 
 

LGR 

LEAD 
 

Jillian Kay 

QUESTION 
6)  

Are you assured that all Members of this council have had the chance to participate in choosing the potential boundaries for the LGR, and are 
you assured that all Members have had all of the required financial and other information required in order to make a fully informed vote on 
the LGR report? 

 
 

Question 7 

FROM 
 

Cllr P Ballie 

GROUP 
 

Con 

TO 
 

Cllr Winning 

SUBJECT 
 

LGR 

LEAD 
 

Jillian Kay 

QUESTION 
7)  

History tells us that people who are pushed together unwillingly do not form lasting relationships. It is very evident that the New Forest and 
Test Valley have no desire at all to be linked with Southampton. Why then, have you persisted with this option? 

 
Question 8 

 

FROM 
 

Cllr P Baillie 

GROUP 
 

Con 

TO 
 

Cllr A 
Frampton 

SUBJECT 
 

Housing Illegal Migrants 

LEAD 
 

Carol Maclellan 

QUESTION 
8)  

What and how much of Southampton’s housing stock are you prepared to use to house Illegal Migrants? 
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Question 9 

FROM 
 

Cllr P Baillie 

GROUP 
 

Con 

TO 
 

Cllr C 
Lambert 

SUBJECT 
 

Fines for Parking on Drives with no Drop Kerb 

LEAD 
 

Stephen Haynes 

QUESTION 
9)  

Is it acceptable to be sending residents letters warning them that they may receive a £1000 fine should they park their cars on their drives if 
their drive has no dropped kerb? 

 
 

Question 10 

FROM 
 

Cllr Gravatt 

GROUP 
 

Lib Dem 

TO 
 

Cllr A 
Frampton 

SUBJECT 
 

Sites for Development - Local Plan 

LEAD 
 

Stephen Haynes 

QUESTION 
10)  

Given the ongoing housing crisis in Southampton, and the recent 'call for sites' for development from the council as part of the local plan 
process, can you tell us how the council is prioritising existing sites for development? When can we expect the local plan to be completed and 
will this include plans for the council to build significantly more council housing? 
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Summary of Questions to Executive 
Wednesday 24 September 2025 

   
  

 
 

Question 1 

FROM 
 

Cllr Barbour 

GROUP 

 
Green 

TO 

 
Cllr Savage 

SUBJECT 

 
Climate Change on Plants, Wildlife 

LEAD 

 
Stephen Haynes 

QUESTION 
1)  

With climate change developing apace the impact on our city is growing, what steps are being taken to support the resilience of plants, wildlife and 
creatures such as the fish in the ornamental lake on the Common. 

ANSWER The council adopted Green Infrastructure (GI) and Biodiversity Strategies in January 2024.  Since then, a GI Strategy Delivery Plan has been produced 
and a Biodiversity Action Plan is being drafted.  These action plans, along with the site management plans being written by the Council’s Green City 
Ecologist and Ranger Team, set out the work required to bring the city’s natural greenspaces back into good condition.  The actions in the various 
plans form the basis of the habitat management work undertaken directly by the Rangers, and through the Community Campaigns Officer’s work with 
volunteers and Community Payback group.  There is also a programme of survey and monitoring, undertaken by all members of the Natural 
Environment Team, which records the effectiveness of management work and provides data about the current state of species populations within the 
city.  
  
Southampton has a number of large ponds, some of which, including the Ornamental Lake, dried up over the summer.  Loss of water from ponds due 
to evaporation is a natural aspect of pond ecology, and many aquatic organisms have adapted to this, however, the level of water loss experienced this 
year was extreme. The severity of drying out was due to two key factors: prolonged drought with high temperatures and the level of silt present in the 
ponds.  The weather conditions experienced this summer were typical of the weather we are projected to experience more frequently as a 
consequence of climate change.  To reduce the frequency and severity of future droughts and heatwaves, we need to ensure that the Green City 
commitment to decarbonise the city by 2035 is met.  
  
The build of silt in ponds is a natural process however, if allowed to accumulate for too long, it results in ponds drying out.  De-silting a pond can make 
it more resilient, as shown by Cutbush Pond and Miller’s Pond which remained wet throughout the summer following recent de-silting work, however, 
such work is expensive.  The Natural Environment Team has a Ponds Project and is working with the Parks Teams to undertake pond improvements 
including de-silting.  The next pond scheduled for restoration work is Shirley Pond however, additional grant aid will be required to supplement the 
council’s funds.    
  
A particular concern with the Ornamental Lake was the death of fish.  This was caused initially be low oxygen levels in the water (oxygen levels drop as 
water temperature rises) and then by the lack of water.  Unfortunately, short term fish relocation wasn’t viable due to a lack of alternative ponds and the 
risk of transferring diseases to new fish populations.    
  
The situation was exacerbated by the un-naturally high fish population level resulting from anglers adding bait to the pond to attract fish to their fishing 
point.  This disturbs the pond ecosystem by increasing waste production, which depletes dissolved oxygen levels, raises ammonia levels and lowers 
pH. The poor water quality stresses the fish, making them prone to disease and less resilient to adverse environmental conditions.  Going forward, the 
Ranger Team will engage with anglers to encourage responsible use of bait.  
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Question 2 

 

FROM 
 

Cllr Bunday 

GROUP 

 
Lib Den 

TO 

 
Cllr Winning 

SUBJECT 

 
Southampton branding for tourists and visitors 

LEAD 

 
Stephen Haynes 

QUESTION 
2)  

Southampton welcomes over 3 million cruise passengers annually, with millions of other tourists arriving annually via train, bus or car.  Yet, some of the 
city’s main tourist portals and popular trails can seem underwhelming and confusing at times.    What actions is the leader taking to ensure the first 
impressions our visitors see of our city are welcoming, encouraging and well branded, as this will help Southampton to better compete with other 
internationally recognised tourist destinations. 

ANSWER Thank you for raising this question as we all have an important role to play in celebrating, promoting and talking with pride about Southampton as an 
emerging destination that competes regionally, nationally and internationally.  
   
The opportunities and barriers to growing our visitor economy are outlined in Southampton’s first Destination Management Plan, formally adopted in 
2021, and more recently the Renaissance Vision and Prospectus, launched in February 2025 – both of which were developed in partnership with city 
stakeholders.    
   
The Renaissance Vision includes our intent to develop a World Class Waterfront that enhances the physical and function relationship between the port, 
the city centre and the railway station; improve waterfront access for the public and events, alongside creating a network of expanded destinations for 
visitors and events across the city.  Work is already underway to move several major projects forward, many led by partners, all supported by the 
Council, that will underpin our ambitions to become a Destination city.  
   
In the meantime, in July, Southampton Forward worked with GO! Southampton and the Council to launch a new user-friendly VisitSouthampton 
website.  This is the key portal for visitors making plans to visit and stay in the city and includes features specifically aimed at cruise and leisure visitors, 
alongside digital maps and interactive trails to aid their experience.  Further planned website developments include producing a cruise micro-site, 
content for students and group travel organisations, alongside work to grow business conferencing.  
   
As you will be aware there is a long-standing volunteer Cruise Welcome Team who this year celebrated their 10th anniversary at an event attended by 
the Lord Mayor.  Enabled by ABP, they are among the first of the welcoming faces to meet and greet cruise passengers at the terminal and help them 
to discover what’s on offer in the city.  These volunteers are complemented by the newly formed Southampton Saints volunteers who connect people 
from the port into the city centre, and in March, they won VisitEngland’s national Tourism Superstar 2025 award.  
   
Southampton Forward, in partnership with The Echo, developed and produced a new Visitor Guide in March – a first for many years.  Available online 
and in outlets across the city, this booklet provides a unique summary of what’s on offer across the city – retail, hospitality, festivals and events, 
attractions, parks and open spaces as well as providing insights into the history and story of Southampton as a global gateway. In addition, 
familiarisation visits and training is currently being delivered across the city to improve the knowledge of what the city has to offer.  
   
Through the Destination Management Partnership, comprising major stakeholders including for example, ABP, Southampton Airport, Southwestern 
Trains, Carnival UK, Hoteliers Association, both Universities, work has been undertaken to collate tourism data, develop joint destination campaigns 
and identify areas for improvement, including transport connectivity and left luggage facilities.  The Jane Austen 250 programme and marketing 
campaign, led by Southampton Forward, saw Southampton cited amongst Jane Austen’s England as the no.1 place to visit in 2025 by the New York 
Times. Further campaigns are in train in the lead up to Christmas including Love the Old Town and Heritage Open Days.  These sit alongside 
investment in the Heritage Asset Repair Programme and the Art Gallery Roof Repair Programme – all nationally important cultural assets that support 
the visitor experience. Also this year, the Walk the Walls trail was refreshed featuring some of our newest discoveries such as the remains of a 
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synagogue as part of the Albion Place and Gardens regeneration scheme – itself proving to be a popular spot for cruise passengers taking time to 
enjoy the green space and views over the city.  
   
It is worth noting, that the total value of the visitor economy in Southampton is worth around £570m, and Carnival UK’s recent economic impact report 
showed that cruise turnaround is worth over £1.9m to the city, which sits alongside Southampton International Boat Show’s estimated £32m direct 
GVA.  
   
We know there is there is still room to grow our visitor economy and the quality of the experience for visitors (whether they are local or international), 
and I welcome the fact that partners are working together to make a real difference so that we can become an internationally recognised Destination 
city and hope that you will also be advocates for the city in that endeavour.  
  

 
Question 3 

 

FROM 
 

Cllr McCreanor 

GROUP 

 
Lib Dem 

TO 

 
Cllr Savage 

SUBJECT 

 
Flytipping Solutions for the City 

LEAD 

 
Carol Maclellan 

QUESTION 
3)  

Southampton has struggled with litter and fly tipping for years with many residents repeatedly bringing this up on the door step.  The council has a fly 
tipping policy and a specific fly-tipping team, which has shown some success.  However, many known fly tipping hotspots are still without cameras or 
signage, and fly tipping in unadopted areas often remains uncleared for years causing more widespread environmental damage.  What plans does the 
council’s leadership have to properly tackle this problem?  Does it acknowledge that current solutions are still falling short?” 

ANSWER 
 

We prioritise fly-tipping enforcement within the resource available - with a recent notable success being an offender jailed for 8 months following a fly-
tip in Springford Road.        We have issued 177 Fixed Penalty Notices for Littering and Fly tipping offences since June 2022 to date.      To assist with 
fly-tipping enforcement, an additional 9 CCTV cameras have been deployed during 2025, following a successful bid to the UK Shared Prosperity fund 
and another 7 are currently being deployed, funded by the Community Infrastructure Levy.      We are implementing an evidence-based intervention 
involving chalk paint stencils in fly-tipping hot spots in the inner city. This initiative is a direct response to the issue being raised during community 
engagement in the area and residents have co-designed the stencils.  The results will be communicated back to the inner-city community so that we 
can work together with them on next steps, and if the intervention is found to be successful, we will look to use it across the city in other fly tipping 
hotspots.   Our teams remove fly-tipping from all land owned by SCC and on adopted highways. We also collaborate with external organisations, such 
as the Probation Service, to clear sites that are publicly accessible but not directly managed by the council. Clearing private land is the responsibility of 
the landowner; however, we provide commercial clearance services to support landlords in maintaining their properties.   We will be planning a 
campaign raising the awareness of our enforcement activity and further encouraging residents to report fly-tipping later this year. 

 
 

Question 4 

FROM 
 

Cllr Percival 

GROUP 

 
Lib Dem 

TO 

 
Cllr Savage 

SUBJECT 

 
Waste Collection Fleet Vehicle Data & Statistics 

LEAD 

 
Carol Maclellan 

QUESTION 
4)  

Residents have endured over 15,000 missed bin collections this year, with the blame placed on an ageing vehicle fleet. Can the Cabinet Member set 
out how many waste collection vehicles the council currently operates, their age profile, and how many are at the end of their life; explain why the fleet 
has been allowed to deteriorate to this point; and confirm whether the recently purchased vehicles are new or second-hand, their expected lifespan, 
and whether they are intended only for food waste or to help address the wider backlog? 
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Answer The council currently operates 38 refuse collection vehicles. Of these, 20 vehicles (over 50%) are more than 9 years old, which places 
them beyond their recommended operational lifespan. Industry standards suggest that waste collection vehicles should be replaced 
between 5 to 7 years of service due to wear and tear and increasing maintenance costs.  
 
Age profile of the Waste fleet:  
 
Registration Year  Quantity  Age (Years)  
2012  1  13  

2014  8  11  
2016  10  9  
2018  1  7  
2019  1  6  
2020  16  5  
2021  1  4  
 
The deterioration of the fleet has been primarily due to insufficient funding and the absence of a comprehensive fleet replacement 
programme. To help address the urgent need for waste vehicle replacement and improve service delivery we are in the process of 
purchasing six second-hand refuse collection vehicles registered 2020-21 which are in good condition which will replace 6 life expired 
vehicles.   These vehicles are expected to have a lifespan of approximately 3-4 years and will be factored into the broader fleet 
replacement strategy currently under development.  We have purchased new vehicles for our food waste collection service which will be 
implemented in February 2026.  These have been funded by a central government grant allocated specifically for this purpose.   
 
We are committed to improving the reliability of our services through strategic investment and the delivery of a comprehensive 
improvement plan for our waste service delivery.  
 

 
 

Question 5 

FROM 
 

Cllr Harwood 

GROUP 

 
Con 

TO 

 
Cllr Winning 

SUBJECT 

 
Allotments sites 

LEAD 

 
Carol Maclellan 

QUESTION 
5)  

Allotments contribute to the overall physical and mental wellbeing of many residents, and are protected under the 1925 Allotment Act. Will the Leader 
confirm that this administration values the 1800 allotments, over 27 sites, that enrich the lives of Southampton residents? Will the Leader further 
confirm that this administration will not apply to the relevant Secretary of State, to sell any allotment sites, as required under the 1925 Act? 

ANSWER 
 

The allotment service is valued for its positive contribution to both physical and mental wellbeing in Southampton and the Council has no plans to sell 
any of the allotment sites. 
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Question 6 

FROM 
 

Cllr P Baillie 

GROUP 

 
Con 

TO 

 
Cllr Winning 

SUBJECT 

 
LGR 

LEAD 

 
Jillian Kay 

QUESTION 
6)  

Are you assured that all Members of this council have had the chance to participate in choosing the potential boundaries for the LGR, and are you 
assured that all Members have had all of the required financial and other information required in order to make a fully informed vote on the LGR report? 

ANSWER 
 

Verbal response 

 
 

Question 7 

FROM 
 

Cllr P Baillie 

GROUP 

 
Con 

TO 

 
Cllr Winning 

SUBJECT 

 
LGR 

LEAD 

 
Jillian Kay 

QUESTION 
7)  

History tells us that people who are pushed together unwillingly do not form lasting relationships. It is very evident that the New Forest and Test Valley 
have no desire at all to be linked with Southampton. Why then, have you persisted with this option? 

ANSWER 
 

Verbal response 

 
Question 8 

 

FROM 
 

Cllr P Baillie 

GROUP 

 
Con 

TO 

 
Cllr A 

Frampton 

SUBJECT 

 
Housing Illegal Migrants 

LEAD 

 
Carol Maclellan 

QUESTION 
8)  

What and how much of Southampton’s housing stock are you prepared to use to house Illegal Migrants? 

ANSWER 
 

The council does not use or have any plans to use our housing stock to accommodate "illegal migrants" who have not claimed asylum, as they are not 
entitled to public funds and must not become destitute by refusing to leave the UK.  The Home Office provides this contingency accommodation. 

 
Question 9 

 

FROM 
 

Cllr P Baillie 

GROUP 

 
Con 

TO 

 
Cllr C Lambert 

SUBJECT 

 
Fines for Parking on Drives with no Drop Kerb 

LEAD 

 
Stephen Haynes 
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QUESTION 
9)  

Is it acceptable to be sending residents letters warning them that they may receive a £1000 fine should they park their cars on their drives if their drive 
has no dropped kerb? 

ANSWER Under section 184 of the Highways Act 1980, subsection 17, the Highway Authority have the power to serve notice to anyone illegally using a 
mechanically propelled vehicle to cross a footway to gain access to a premise. 
  
This is because the footways a not generally constructed to hold the weight of vehicle traffic. Which is why this offence can be enforceable with a fine to 
deter offenders and compensate Highway Authorities for repairing the footways, where there is evidence of damage occurring.  
 
This is not a new process for Southampton and through the Highways Service Partnership, Balfour Beatty Highway Inspectors during their routine 
inspections, will serve notice to a property which the Inspector has observed a vehicle parked where the vehicle must have driven over the footway 
illegally to get there. We follow a process of three separate notices being served, and if after months of inaction by the property, the 3rd and final notice 
is issued which warns of the risk of a financial penalty.  
 
Every Highway Authority in England has similar processes to deter the use of illegal vehicle crossovers, as it can cost the authority £10,000s to repair a 
footway if the structure has been weakened and underground utilities damaged.  
  

 

Question 10 
 

FROM 
 

Cllr Gravatt 

GROUP 

 
Lib Dem 

TO 

 
Cllr A 

Frampton 

SUBJECT 

 
Sites for Development - Local Plan 

LEAD 

 
Stephen Haynes 

QUESTION 
10)  

Given the ongoing housing crisis in Southampton, and the recent 'call for sites' for development from the council as part of the local plan process, can 
you tell us how the council is prioritising existing sites for development? When can we expect the local plan to be completed and will this include plans 
for the council to build significantly more council housing? 

ANSWER Existing sites in the city are still regularly coming forward for development and being actively promoted by the Council’s Economic Development and 
Corporate Estate & Assets Teams via projects such as Southampton Renaissance and the Asset Development and Disposal Programme (ADDP). The 
Planning team also continue to process planning applications, conducting negotiations where possible to secure positive outcomes and more high-
quality development in the city.  
   
The emerging Local Plan (Southampton City Vision) is currently timetabled for submission mid-2027 (see Appendix 1 here: Preparing Our Development 
Plans), subject to upcoming national planning reform changes. However, to clarify, the Local Plan is planning policy document which must set out the 
long-term strategy for development and the use of land in Southampton.   
   
Southampton City Council is committed to delivering a long-term, sustainable programme of high-quality, affordable council housing that meets the 
needs of local residents and supports wider place-based regeneration. The Council recognises the critical importance of council housing in addressing 
local housing need—particularly for family-sized homes and households impacted by economic pressures—and sees council-led delivery as a central 
part of its housing strategy https://www.southampton.gov.uk/media/auypxyj2/housing-strategy_final-draft-version.pdf and Growth Plan Enc. 1 Update 

on the development of the new Growth Plan.pdf. 
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Summary of Questions to Committee Chairs 
Wednesday 24 September 2025 
 
 

 

  
 
 

QUESTION 1 

FROM 
 

CLLR POWELL-
VAUGHAN 

GROUP 

 
CON 

TO 

 
CLLR WINDLE – Chair of 

PROW 

SUBJECT 

 
Planning requirements 

for use of hotels to 
house migrants 

LEAD 

 
Stephen Haynes 

QUESTION 
1)  

Do you have concerns over hotels in Southampton, not having the correct Planning and Rights of Way Permission to 
house immigrants? 
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Summary of Questions to Committee Chairs 
Wednesday 24 September 2025 
 
 

 

  
  

 
 

QUESTION 1 

FROM 
 

CLLR POWELL-
VAUGHAN 

GROUP 

 
CON 

TO 

 
CLLR WINDLE – Chair of 

PROW 

SUBJECT 

 
Planning requirements 

for use of hotels to 
house migrants 

LEAD 

 
Stephen Haynes 

QUESTION 
1)  

Do you have concerns over hotels in Southampton, not having the correct Planning and Rights of Way Permission to 
house immigrants? 
 

Answer No. 
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